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PERSKAITYTA ENERGIŠKA 
KATALIKŲ VYSKUPŲ PASTO­

RALĖ VOKIETIJOJE
Visose Vokietijos katalikiškose 

bažnyčiose, buvo perskaityta sek­
madienį pastoralė, kurią suredaga­
vo Fuldos mieste, Vokiečių Vysku­
pų Konferencija.

Toje pastoralėje, išskaičiuojama 
visi persekiojimai, kurie daromi 
Bažnyčiai ir katalikų tikėjimui Tre 
šiame Reiche ir baigiama reikalai 
vimu, prieš viešosios opinijos, kad 
karas su krikščionizmu būtų užr 
baigtas.

Pastoralėje sakoma: „Visomis 
priemonėmis siekiama spausti ka­
talikų bažnyčia, ją silpninti, ati­
traukti nuo jos liaudį, ir virš vi- 
sako, išnaikinti toje liaudyje krik- 
ščionizmą ir skiepyti jai tokį tikė­
jimą, kuris neturi nieko bendro su 
Dievu ir amžinu gyvenimu“.

Taip pat priduriama, kad: „ne­
buvo bijota įžeisti smarkia forma 
Šventojo Tėvo garbę. Bet mes, vo­
kiečių vyskupai, glaudžiau jungia­
me savo gretas aplink Jį, kuris 
kenčia už mus“.

ANTRADIENĮ — Graikijoj. — Nuteisti mir­
tie sbausme penki asmenys dalyvavę praeito mė­
nesio sukilime, šeši nuteisti kalėti iki gyvos gal­
vos; du po dvidešimtis metų sunkiųjų darbų ka­
lėjimo ir keletas gavo mažesnes < bausmes. .

Prancūzijoj — Cherburgo uoste nuskendo di­
delis karškas. bombonešis. Prigėrė keturi kariš­
kiai iš šešių važiavusių.

Persijoj. — Užbaigtas geležinkelis jungiąs 
Persijos panką su Kasijos. jura. Geležinkelis kai­
navo 28 milijonus svarų sterlingų.

Prancūzijoj. — Lourdes užbaigtas tautinis inai 
dininkų lankymas. IVlonsmioras Choųuet atlaike 
grutoje iškilmingas mišias..šios tautinės peregrina 
cijos proga šventovę aplanke mueles -tikinčiųjų 
minios. .. . i

TRAGIŠKAS LĖKTUVŲ SUSI­
DŪRIMAS

Japonijos sostinėje, Tokio, pra­
eitą šeštadienį susidūrė du civili­
niai lėktuvai. Lėktuvai užsidegė ir 
nukrito ant vieno fabriko, kur už­
degė keturius namus. Daugelis dar 
bininkų, tuo laiku dirbusių, liko 
smarkiai apdegę.

Iš penkiolikos važiavusių lėktu­
vuose trys mirė vietoje, penki liko 
sunkiai sužeisti ir vienas užsimu­
šė neatsidarius parašiutui, su ku- 
riuom šoko iš lėktuvo.

Iš darbininkų devyni tapo už­
mušti, ir keturiosdešimtys sužeis­
tų. Fabrikas ir dar trys namai li­
ko visiškai gaisro sunaikinti.

Taigi, šios tragiškos katastrofos 
balansą siekia keturiolika užmuš­
tų ir du šimtai sužeistų.

ISPANIJOJ VIS SMARKIAI TE- 
BEKARIAUJAMA

Ispanijos karas kaskart darosi 
vis aršesnis ir iš paskutinių karo 
veiksmų atrodo, kad dar daug lai­
ko praeis kol pasibaigs.

Prie šio rezultato prisideda sve­
timos valstybės, kurios jau nesle­
pia, kad padeda vienai ar kitai ka­
riaujančiai pusei, štai Italijos už­
sienių reikalų ministeris grovas 
Ciano,, atsakydamas į grieštesnę 
britų notą, pasakė, kad Italija ofi­
cialiai siunčia karius papildyti žu­
vusius ir sužeistuosius italus sava 
norus. Iš ktos pusės prancūzai siun 
čia, per Katalunijos rubežių daug 
karo amunicijos ir net daug kari­
ninkų. ir šiaip kareivių, kurie pa­
deda vyriausybininkams.

Karo veiksmai įgavo smarkų 
tempą Ekstremaduroje ir Ebro 
frontuose.

Ekstremaduros fronte naciona­
listai vadovaujami generolo Quei-

Prancūzijoj. — Jūrų ministeris užsakė Brest 
laivų statymu trečiojo, 35.000 tonų šarvuočio pa­
statymą. Bus pavanintas. „Ciemenceau“ ir paul­
inis prancūzų laivyną 1942 m.

TREČIADIENĮ — Vengrijoj. — Vengrų nacio­
nalsocialistų vadą komanuantą Szalasy Kasacijos 
tribunolas nuteisė trims metams sunkiųjų darbų, 
kalėjimo. Nurodoma, kad nėra jokios apelacijos 
.nam sprendimui.

Italijoj. — Bolonijos dienraštis „Kęsto di Cai- 
nno“ konmentuoja, kad tarpe tūkstančio penkių 
šimtų esančių Italijoj umversitannių katedra ti­
ku, nemažiau kaip keturi šimtai yra Žydų.

Čilėj. — Perorganizuojama Valstybinė Oro 
Kinija, kuri, praplatins savo veiklą. Studijuojama 
įsteigti nuolatinį oro susisiekimą tarp santiago de 
Chile ir Mendoza (Arg.).

KETVIRTADIENĮ. — Brazilijoj. — Vieno ūki­
ninko žmona, Marija Goncalvez, kuri jau 17 metų 
kaip vedus, ir neturėjo vaikų, pagimdė keturius 
kūdikius, dvi mergaites ir du berniukus. Motin.. 
ir vaikai jaučiasi gerai.

Olandijoj. — Katalikų Kongreso atstovai, ku­
rių skaičius siekia šešiasdešimtis asmenų, grieš, 
tai pasmerkė racizmą, ir kvietė katalikus, dalyvau­
ti atsargioje ir protingoje Tautų Sąjungos refor­
moje.

Vokietijoj. ■— Vienoje prasidėjo Hidraulinių 
Jėgų Kongresas. Dalyvauja per tūkstantis atsto­
vų iš keturiosdešimties šešių valstybių.

SAVAITE -
Japonijoj. — Atnaujintas susisiekimas su Seul 

miestu, kuris daugiausiai nukentėjo nuo potvynių. 
Aukų skaičius tame rajone siejkia 913 mirusius, 
1Ü sužeistų ir 343 dingusius; 3.000 namai sugriau­
ti, 4.036 vandens nunešti ir 17.463 apsemti.

Portugalijoj. — Įvyko didelis gaisras viename 
kamščių fabrike. Gaisras visai fabriką sunaikinu 
Ir paaarė nuostolių už 3.500 contų (apie 750.00U 
pezų).

Sovietuose. ■— Maskvoje pasimirė garsus rašy­
tojas Aleksandras Kuprinas, eidamas 69 metus.

PENKTADIENĮ — Vokietijoj. — Silezijos apy 
linkėję potvyniai padarė labai daug nuostolių. 
iNekunose vietose vanduo nunešė kelius tiltus o 
Waldenburg namai pradėjo griūti.

Kinijoj. — Šanchajaus mieste, okupantai japo­
nai pranešė, kad jie prisilaiko teisę cenzūruoti vi­
sas telegramas, net ir bankų siunčiamas.

Bolivijoj---- Turto ministeris paskelbė, kad
studijuoja pasiūlymą įsteigti nortamerikonišką 
banką Bolivijoj, kurio kapitalas siektų milijoną
dolerių. ,

Jugoslavijoj. — Susirinko Ortodoksų Bažny­
čios Kongresas, kuris paskyrė priruošiamuosius 
darbus specialiai komisijai, paskutinio rusų caro 
įsiaalojaus H kanonizacijai.

ŠEŠTADIENĮ. —Japonijoj. — Paskelbta ko­
mercinė sutartis tarp Italiojs ir Japonijos. Itali- 
pasizada importuoti nustatytą skaičių prekių iš 
Japonijos ir Mandi^kuo o iš kitos pusės taip pat 
bus nupirkta atatinkamas skaičius itališkų pre­
kių. ., ,.

Prancūzijoj. — Laike naktinio ¡skridimo, vie­
nas kanšjkas lėktuvas užkliuvo už medžio ir užsi­
degė. žuvo keturi karininkai. Ant rytojaus, netoli 
tos vietos, nukrito civilinis lėktuvas, kuriame va­
žiavo keturi asmenys, kurie taip pat žuvo.

Urugvajuj. — Montevideo miestan atvyko stu­
dentų boliviečių delegacija, kuri važiuoja Vokieti­
jon. Jie kviesti vokiečių vyriausybės susipažinti' 
su naciztų sistema ir šiaip. su vokiečių tauta.

Brazilijoj. — San Paulo mieste traukinys per­
važiavo sunkvežimį, kuriame važiavo daugelis dar 
bininkų. Katastrofoje žuvo trys asmenys, penki 
liko sunkiai sužeisti, o likusieji išsigelbėjo.

Visi į ALKF Ruošiamą Popietį, kuris įvyks 
Rugsėjo 11 b. José Vedi Al. Brown 736

po de Llano, smarkiai pasistūmė- 
jo pasiekdami beveik Almaden ka­
syklas, paimdami daug -karo amu. 
nicijos ir užimdami didelius žemės 
plotus. Tačiau vyriausybininkai at 
sigavo ir paskutiniu laiku pradėjo 
nacionalistus stumti atgal, šie nors 
atkakliai laikosi, tačiau palaipsniui 
traukiasi.

Ebro fronte nacionalistai vis 
laiko ofensyvą ir. varo perėjusius 
Ebro upę vyriausybininkus atgal, 
šie gerai ginasi, nes gauna dau­
gelį ginklų ir karo amunicijos iš 
Prancūzijos ir Rusijos, kuri tai 
daro per Prancūzų rubežių.

XXXX
IŠKILMINGAI PAMINĖTA 

URUGVAJAUS NEPRI­
KLAUSOMYBĖ

Šio mėn. 25 dieną visame Urug­
vajuje buvo iškilmingai paminė­
ta naujos Nepriklausomybės pa­
skelbimo sukaktuvės.

šį kartą buvo surengta daug 
daugiau iškilmių, paminėti šiai tau 
tinei šventei.

Iš ryto buvo atlaikytos Monte­
video Katedroje iškilmingas Te­
deum. Po to tapo inauguruotas 40 
metrų aukščio obeliskas, kuris pa­
statytas 1830 metų Steigiamojo 
Seimo nariams paminėti.

Paskui ėjo kariuomenės para­
das, kur skaitlingai dalyvavo avi­
acija.

Tuo tarpu, įvairiose miesto ir 
provincijos dalyse ėjo entuziasmiš- 
kos ir skaitlingos koncentracijos.

Visose svarbesnėse iškilmėse da­
lyvavo Respublikos Prezidentas, 
daugelis asmenybių ir - specialiai 
Argentinos siųsta Karo Mokyklos 
delegacija.

XXXX

VEIK NESUGRIUVO PRANCŪ­
ZIJOS LtAUDIES FRONTAS 
Pereitą savaitę, Prancūzijos mi- 

nisterių kabinetas, kuriam vado­
vauja p. Daladier, pergyveno labai 
kritišką -momentą.

Mat ministeris pirmininkas Da­
ladier pareiškė, kad studijuoja 40 
valandų darbo savaitės panaikini­
mą ir pakeitimą ant 48 valandų sa­
vaitės.

šis pakeitimas pagrindžiamas 
tuo, kad tuo būdu krašto apsaugos 
pramonės galės susilyginti su vo­
kiečių ginklų pramonėmis, kurio­
se dirba 2.000.000 darbininkų po 
6 Oir 70 valandų į savaitę.

šis projektas sukėlė didelį pasi­
priešinimą darbininkų ir Liaudies 
Fronto politiniuose sluoksniuose^ 
nes 40 valandų savaitė buvo pa­
grindinis programos punktas.

Tačiau Liaudie^ Fronto suda­
rančių politinių partijų vadai, po 
ilgų pasitarimų, ir bijodami, kad 
tasai frontas nesugriūtų, pagaliaus 
davė savo pritarimą reikalaujan­
čiai reformai. Prie šio rezultato 
labai prisidėjo socialistų partijos 
vado Bliumo1 išgavimas sūcialistų 
pritarimo tam pakeitimai,

1
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ARTAI GRAŽU?
Kuomet žmogus, nemainąs savo veidą už kasdieninį duonps kąs­

nį, nenuilstamai dirbąs tai,'kas jo įsitikinimu yra šventa, būna 
išjuoktas ir apšmeižtas, tą, ktirią darbas nė kurti, bet ardyti — 
žmogui skaudu pasidaro.

Juo skaudžiau turi būti tam, kuris jau paseno bedirbdamas Die­
vui ir Tėvynei; kuris jau 40 metą kai veikia visuomenėje; kuris yra 
visą gerbiamas ir pagaliau, kurį Lietuvos valdžia, už nuopelnus lie­
tuvybei, rado reikalingu apdovanoti Gedimino ordinu.

Ir dar skaudžiau turi būti, jeigu šmeižėjas yra Lietuvos patikė­
tas asmuo užimti ministerio vietą Pietą Amerikoje.

Kalbame apie neseniai pas mus viešėjusį garbingą svečią pra- 
latą M. Krušą, ir tik iš Brazilijos grįžusio, p. Aukštuolio patiemas 
žinias vietos lietuvią spaudai, kurią santrauka telpa šiame ŠVYTU­
RYJE.

Aiškiai matome p. ministerio norą įžeisti pral. Krušą, savo infor­
macijoje apie p. K. Skipitčio veikimą, tnlormacija būtą nenustojusi 
savo vertės, jeigu būtą buvęs padėtas taskas ten, kur prasideda šmei­
žtas. Tačiau buvo proga išlieti tulžį. Pirmiausia, tai neaialinka tie­
sai pralato Krušo Buenos Airese išouvimo laikas. Ir tuoj, įžeidžian­
čiai „paūžęs“. Ponas ministeris tur but neatsimena, kad priėmimą 
Pasiuntinybėje, pralatas Krušas ir kun. Paskauskas apierno tuoj po 
pirmąją įžeidimą, kuriuos negalėjo sulaikyti p. ministerio pakviesi! 
dalyviai.

Mes tikime, kad p. Skipitis išnarplios mūs kolonijos painiavą, 
bet neturime jokio pagrindo sulikti su p. ministerio paskleista zima 
kad pral. Krušas „pamatęs musą koloniją per klebonijos durą raštu 
skylutę parašė Lietuvon biaunausią raponą apie Argentinos lietu­
vius ir Pasiuntinybę“.

Krinta domėn p. Ministerio akylumas, kuriuo pastebi klebonijos 
durą rakto skylutę. Tiesa, yra daugel raktą su skylutėm, tačiau re­
tai pasitaiko, kad per tą skylutę butą galima kas nors matyti.

šiuo išsireiškimu buvo norėta pasakyti, kad pral. muso rapor­
tas į Lietuvą buvęs sudarytas kun. Janinonio informacijomis ar nu­
rodymais. Nežinome ar tai tiesa, bet galime tvirtinti ir jrouyli, jog 
kun. Janilionies informacijos, jeigu buvo duotos, turėjo būti teisin­
gesnės, negu Pasiuntinybės sutemtos generolui Nagevičiui. Visi ži­
nome, jog generolo informaciją šaltinis buvo Pasiuntinybės aukš­
tasis personalas. Ir skaitėme vėliau „Iliustruotam Pasauly“ gen. 
Nagevičiaus parašu patvirtintus „Pietą Amerikos kuriozus" ku­
riuose rašoma, kad kun. Janilionis davęs generolui svYiuinO re­
dakcijos antrašą, bet ten nuvykęs, radęs vien tik siuvyklą ir taip to­
liau. Gi po kun. Janilionies išvažiavimo 1S Argén unos, gen. Nagevi­
čius, niekeno neprašomas nei verčiamas, pamatęs, jog buvo bloga, 
informuotas, „Pasaulio Lietuvyje" sVITUiuv redaktorių sšano 
p. Ig. Padvalskį. Nors tas tiesai neataunaa, bet is to sprendžiame di­
delę atmainą gen. Nagevičiaus nuomonėje apie lietuvią kataiišą vem. 
lą Argentinoje.

Šis mažas pavyzdys įrodo, kad pral. Krušo raportai turėjo ture 
ti daugiau tiesos negu gen. Nagevičiaus.

Mes suprantame, kad gen. Nagevičius ne iš blogos valios taip 
pranešė apie mus, bet tik p. Ministerio intormuotas.

Apie Argentinos lietuvius, pral. musas tikriausiai nieko blogo 
nepranešė. V isas raporto niaurumas, tai tur but tame, kau gal visą 
teisybę parašė apie mūs Pasiuntinybes darbus.

šia proga, kuomet neteisingai šmeižiamas gerb. pralatas, lig jo 
atsakymas į tai tebūnie ši žinia: šiaurės Amerikoje pral. Krušo rū­
pesčiu, susitvėrė Pietą Amerikos lietuvią misijoms seipti komitetas. 
Brazilijos lietuviams jau išnešė ranką, issiąsuami penkias seseris 
pranciškietes. Netrukus ir Argentinon zaua atvykti.

Ir jeigu dar labai ilgai reikės laukti, kol is Lietuvos atvyks dva­
siškiai, šiaurės Amerikos lietuviai, su praiatu musu priešakyje, pa­
gelbės mums. V.

< LIETUVOJE*»
IŠKILMINGAI PALAIDOTOS 

KATASTROFOS AUKOS
Berčiūnų vasarvietėje, besimau 

dant prigėrė ,Maisto“ fabriko tar­
nautojas žiaunys. Jo lavono ilgai 
negalėjo surasti pakviesti Pane­
vėžio miesto ugniagesiai. Ugnia­
gesius, beskubančius j įvykio vie­
tą ištiko didelė katastrofa, kurioj 
žuvo ugniagesys Ant. Mačiulis, o 
kiti keturi liko sužeisti. Nusken­
dusią žiaunys ir ugniagesys Ma­
čiulis buvo labai iškilmingai pa­
laidoti. Laidotuvėse dalyvavo ug­
niagesiai, šauliai ir visa miesto 
visuomenė.

Sužalotieji jau baigia gyti.
— o — 

KĖSINOSI APIPLĖŠTI MUI­
TINĘ

Liepos iš 16 į 17 d. nežinomi' 
piktadariai kėsinosi apiplėšti Uk­
mergės muito kontrolės įstaigą, 
esančią Kauno g. Nors įstaiga ran 
dasi prie pat gatvės, gatvė apšvies 
ta, judėjimas vyksta “'iki vėlaus 
laiko — piktadarių buvo išmuštas 
langas, pro jį įlįsta į įstaigos vir­
šininko kabinetą ir ten geležiniu 
įrankiu mėginta atplėšti geleži­
nę spintą. Manoma, kad piktada­
riai buvo keno nors sutrukdyti, 
nes tikrinant pasirodė, kad nieko 
nepaimta.

REMONTUOS ZIGMANTO AU­
GUSTO LAIKŲ BAŽYČIA

Simno katalikų parapijos baž­
nyčia yra statyta didiko Zabže- 
žinskio karaliaus Zigmanto Au­
gusto laikais — 1520 metais. Nors 
ir gana tvirta ir tvirtoviškai sto­
rų sienų bažnyčia, bet per įvairius 
karus daug nukentėjusi ir labai- 
pasenusi ir sudaro ją lankantiems 
pavojų. Simno katalikų parafiy-s 
bažnyčią restauruoti.

PUIKIAI ATRODO CUKRINIAI 
, RUNKELIAI

Marijampolės apylinkėse labai 
gražiai atrodo cukriniai runkeliai 
Jų augimui oras šiemet labai pa­
lankus. Runkelių augintojai tikisi 
gero derliaus.

GATVĖJE MIRĖ ŠIMTAMETĖ 
SENUTĖ

KOKS BUS ŠIEMET LIETUVOJ kos delnas, kipdraskyta kairioji
DERLIUS

Centralinis statistikos biuras 
per savo korespondentus kartkar­
tėmis surenka žinias apie pasėdus 
ir numatomąjį derlių. Dabar tas 
biuras paskelbė žinias.

Linai šiemet Menkesni kaip 
pernai ir vertinami žemiau negu 
vidutiniai.

Bulvės šiemet kaip ir pernai 
kiek blogiau vertinamos, tačiau 
yra geresnės kaip vidutmės.

Runkeliai, kaip pašariniai, taip 
ir cukriniai, vertinami žemiau vi­
dutinių. Augalų gadintojų šiemet 
dėl šaltesnio oro žymiai mažiau 
kaip kitais metais.

Taigi ¡numatoma, kad šiemet 
Lietuvoje derlius bus gana geras, 
aukščiau negu vidutinis. Tsb.

GRANATA SUDRASKĖ 
ŽMOGŲ

Neseniai Šiaulėnuose Spičių k. 
. ūkininkas Tadas Laurutis 70 m. 
amž. griovė. seną svirną. Lauru­
čiui esant svirno viduje įvyko 
sprogimas. Subėgę žmonės Lauru­
tį rado svirno viduje smarkiai su­
žalotą: nutrukta dešiniosios ran-

ranka ir veidas. Laurutis, pasika­
mavęs apie pusvalandį, vietoje mi 
rė.

Buvo nustatyta, kad Laurutis 
buvo sužalotas sprogusios ranki­
nės vokiečių granatos, kurią jis 
rado beardydamas svairną. Vie­
tos žmonės teigia, kad kai mūsų 
krašte buvo nelemtieji bermonti-
ninkai tai tame svirne buvę lai­
komi jųjų ginklai. Greičiausiai 
nuo tų laikų bus ir toji granata 
palikusi.

¡TAISO NAUJUS ŠALIGAT­
VIUS

Iki šiol Daugų miestelyje nebu­
vo šaligatvių. Reikėjo vaikščioti 
gan nelygiu grindiniu. Paskutiniu 
laiku daug kas ėmė įtaisyti šali­
gatvius.

JAU PRASIDĖJO* RUGIAPIŪTĖ
Liepos 20 d. Daugų apylinkėje 

daug kas pradėjo rugius kirsti, 
žemesnėse vietose rugiai dar apy- 
žali. bet kalneliuose jau visai su­
nokę. Šiais metais rugių derlius 
numatomas daug didesnis už per­
nykštį.

Rietavo kapinėse palaidojo šim­
tametę senutę Eleną Vitaitę. Ji 
beeidama mirė gatvėje. Senutė 
dar buvo gana stipri ir tą patį ry­
tą dar valgė ir buvo nuėjusi net į 
kapines, kurios yra už poros klm. 
nuo miesto. Gyventojų pasakoji­
mu, senutė turėjusi per 100 me­
tų.

i
VIENODŲ PAVARDŽIŲ iK

, VARDŲ KAIMAS
Šėtos valsčiuje yra Stašaičių 

kaimas, kuriame beveik visi gy­
ventojai yra taip pat Stašaičiai. 
Iš jų yra 7 Jonai, 7 Juozai ir Sta­
siai. Pažymėtina, kad daugumos 
ir tėvų vardai yra toki pat. Tai 
sudaro didelį keblumą įstaigoms, 
norint surasti reikiamą asmenį.

KAUNE RENGIAMA NAUJA 
VIETA KAPINĖMS

Kauno katalikų kapinės yra ne­
toli geležinkelio ir autobusų sto­
ties. Iš šios vietos kapinės bus nu­
keltos už Petrašiūnų (nuo Kauno 
kokia 5 km.), prie Pažaislio kelio. 
Manoma, kad 1939 metų rudenį 
naujos kapinės bus atidarytos. 
DEVYNIŲ METŲ VAIKAS IŠ­
PLAUKĖ LAIVELIU I MARES

Devynių metų amžiaus Kintų 
valsčiaus (Klaipėdos kr.) ūkinin­
ko Petriko sūnus pasiėmė Kintų

prieplaukoje valtį ir išplaukė į 
mares mesKerion. Tuo tarpu pa- 
kuo rytų vejas ir nors berniuKa- 
(ilorejo grįžti j Krantą, vejas ju 
laiyeų stūmė nuo Kranto j mareo, 
ragaiiau berniuKas pavargo ir az 
siaąvė vėjo valiai. Nors šaukė 
pagamos, bet niekas jo neguae- 
jo ir vejo varomas laivelis piauKe 
xvermgos linK. Užėjo naatis ir pu 
Kelių baimės valandų laivelis pu­
siese Neringos krantus. Praau­
šus berniukas pamatė Kaimą j Ku­
rį nubėgo, lai buvo Frenos kai­
mas. FapasaKojo žvejams kaip Ji- 
čia pateKo. Frenos žvejai teieioiiu 
pranešė berniuko tėvams, KM. 
berniuKas yra Preiloje, is kur lai­
mingai grįžo namo į Bintus.

KOKIOS APSKRITYS DAU­
GIAUSIA NUKENTĖJO NUO 

AUDRŲ
Šiais metais nukeiitėj usiems nuo 

audrų ūkininkams šelpti lonuao, 
jau yra gavęs apie ou prašymų. 
Audros daugiausia palietė trobe­
sius. Nukentėjusių ūkininkų dau­
giausia yra Raseinių, Mažeikių, 
Šiaulių ir Marijampolės apskrity­
je. Labiau nukentejusiems uikinin- 
Kams duodamos iki l.uuti litų pa­
šaipos.

ŠAUDAMAS ŽMONA NUŠOVĖ 
UOŠVĮ

Alytaus vals. Vazorų km. totorių 
tautybės gyventojas Juozas Bag- 
danavičius sumusė savo žmoną, ku­
ri nubėgo pas savo tėvus. Bagda- 
navičienė su savo tėvu važiavo į 
Alytų pas gydytoją. Bagaanavi- 
čius pasiėmė pistoletą ir, dviračiu 
prisivijęs važiuojančius, norėjo nu 
šauti žmoną, šūvis tačiau kliuvo 
uošviui ir jį mirtinai sužeidė.

SMARKI PERKŪNIJA
Liepos 27 d. po pietų pro Mari­

jampolę praslinko smarki audra su 
perkūnija ir lietumi. Vietomis la­
bai išguldyti rugiai ir vasarojus. 
Be to, vėjas nemažai žalos pridarė 
soduose, nukrėsdamas dar nenuno­
kusius obuolius, kraiušes ir kito­
kius vaisius.

ŽMOGUS PRASIKALTO IR 
PRAŠOSI, KAD JĮ SUIMTŲ 
Į Čekiškės policijos nuovadą at­

vyko pil. A. Vasiliauskas ir pareiš­
kė turįs padaryti pranešimą. Pil. 
Vasiliauskas pareiškė, kad jis tar­
naująs pas pil. Pakštienę, Ven- 
džiogalos vi. Toji Pakštienė jį siun

tusi su trim centneriais grūdų, ark­
liu ir vežimu į malūną. Tačiau pa­
keliui visus tuos daiktus jis pragė­
ręs ir į namus grįžęs tuščias. Jis 
prašė policiją, kad jį suimtų. Poli­
cija jo prašymą patenkino ir suė­
musi nuvarė j Kauno kalėjimą. Jo 
byla perduota kriminalinei polici­
jai.

BUS TREČIAS CUKRAUS 
FABRIKAS

Atitinkamuose sluoksniuose e- 
sąs iškeltas sumanymas pastatyti 
Lietuvoje trečią cukraus fabriką. 
Tuo tarpu dar nežinoma, kur tas 
fabrikas bus statomas. Vieni siūlo 
jį statyti Zarasų ap., kiti Klaipė­
dos krašte. Šis klausimas būsiąs 
išrištas tik rudenį.

PERKŪNO SMARKAVIMAS
Liepos mėn. 18 d. Mažeikiuose 

buvo smarki audra. Perkūnas tren 
kė net porą kartų. Nuo pirmojo 
trenksmo įvyko keletą nelaimių: 
buvo nutrenkta sena moteris, ku­
rios nebeatgaivino. žaibas įlėkė 
pro langą, sudaužė sieninį laikrodį, 
veidrodį, ir užmušė moterį. Tas 
pats žaibas išvertė iš kojų 15-ką 
Urbusių lentpiūvėje darbininkų ir 
meletai nusvilino antakius. Tuo pa­
čiu laiku sugedo vienam kvartale 
telefonas ir elektra. Mokesčių ins­
pekcijoje įėjo pro pečių ir vėl išė­
jo. Lietūkio kontoroje prisipildė 
ugnies ir įvyko kažkoks braškėji­
mas, Geležinkelių gatvėje, butuo­
se iš žaibo buvo daug elektros liep­
snų. Laižuvoje visai sugadino te­
lefonų centrinę.

Audra siautusi apie 20 minu­
čių užtvindė vandeniu gatves, iš­
plovė šaligatvius ir sugadino grin­
dinį.

Nuo audros, lietaus nukentėjo 
javai, daugely vietų visai-išguldy­
ti.

KENTĖJĘ NUO AUDRŲ, NE 
GAUS PASKOLŲ

Šį pavasarį Vlniaus vaivadijoje 
audros sunaikino daugelyje vietų 
ūkininkams pasėlius. Pradžioje ū- 
kininkuose buvo paskleista gandų, 
kad jie gausią ilgalaikių kreditų 
pairusiems ūkiams pasitaisyti. Da­
bar, kaip praneša „Slovo“ Varšu­
vos korespondentas, nieko apie 
tuos kreditus tikro nežinoma, ir, 
greičiausiai, jų ūkininkai negaus. 
Korespondentas pastebi, kad gali­
mas daiktas, kad jiems bus duoda­
mos tik vienkartinės pašalpos ir 
tai sėkliniais javais.

Kvietimas
Argentinos Lietuvių
Katalikų Feredacija
Olavarria 882, Bs. Aires.

GERB. TAMSTA!
Šiuomi ALKF-jos Valdyba turi barbę kviesti Tamstą su 

šeimyna atsilankyti Federacijos rengiamoje Tautos Šventėje.
Iškilmės eis šia tvarka:

1) . BAŽNYTINIS MINĖJIMAS:
11 vai. 45 min. Santa Lucia bažnyčioje įvyks pamaldos. 

Giedos šv. Cecilijos choras.
2) . PILIETINIS MINĖJIMAS:

16 vai. Jose Verdi salėje įvyks meninė dalis, kurioje daly­
vauja šv. Cecilijos choras, solistai ir Vaidintojų Būrelio artis 
tai.

Šiuomi ALKF-jos Valdyba turi garbę kviesti Tamstą su 
tai. Po programos seks šokiai.

Įėjimas 80 centavų.
Laukdami Tamstos malonaus atsilankymo liekame su pa­

garba.
Ig. Padvdlskis

Z. Juknevičius Pirmininkas
Sekretorius
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W Iš LIETUVIU GYVENIMO
Buenos Aires Lietuviai

TAUTOS ŠVENTĖS 
PAMALDOS

ALKF-ja ruošia iškilmingą Taur- 
tos Šventės minėjimą, šio mėn. 11 
dieną,- sekmadienį.

Iškilmės prasidės pamaldomis 
Šv. Lucijos bažnyčioje, 11 vai. 45 
min. ryto.

Trečią vai. po pietų prasidės pi­
lietinis minėjimas Jose Verdi sa­
lėje, Aite. Brown 736, Bs. Aires.

KUvsaAMA LOTERIJA
Per xiLiki’ - jos popietį, Tautos 

šveiiLeje, apart visokių prašmat- 
nyoxų, uar dus suruošta turtinga 
loterija.

Šiomis linijomis, kreipiamės į 
tuos, Kūne gali — ir nori — ką 
nors paaukuoti, prašydami, kau 
tai padarytų.

Fantai priimami ŠVYTURĮ u 
redakcijoje, Oiavarria 882; pas p. 
K. Misiūną, Luis Viale 221, Capi­
tal, ir pas p. J. žekį, Cnel. Moline- 
do 23/2, Valentín Alsino j e.

Aukuotojams jau iš anksto nuo­
širdžiai dėkuojame.

PROGRAMOS PAKEITIMAS
Del susidariusių techniškų kliū­

čių, Tautos šventei ruošta kome­
dija „Jaunikis iš Kauno“ nebus pa­
statyta. šio veikalo pastatymas 
atidedamas sekančiam Federaci­
jos organizacijų parengimui.

Programą papildys: Šv. Cecili­
jos choras, pridėdamas dar tris 
dainas savo programon; Vaidinto 
jų būrelio artistai padeklamuos ir 
padiaioguos; be to, dar bus solo 
ir duetas.

• Kaip matome, nors ir pasikeitu 
si, šio mėnesio 11 dienos progra­
ma bus- nepaprastai įdomi. Kaip 
žinoma, Tautos Šventei paminėti 
popietis įvyks Jose Verdi salėje, 
A v. Aite, brown 736, Buenos Aí­
rese.

Saiė atdara nuo 15 vai. Progra­
ma prasideua 16 vai. šokiai tęsis 
ugi valandos.

lejanas visiems tik 80 centavų

PRANEŠIMAS
Pranešama lietuvių visuomenės 

žiniai, kad š. m. rugsėjo mėn 11 d. 
2 vai. po piet Tumo - Vaižgantu 
v. II komplekto mokyklos patalpo­
se, ę. Viamonte 2798 V. Alsina (V. 
Diamante prie pat miškelio kur

apendicitą. Jo antrašas: gv. Via- 
montė T70I, U. T. 4L - 1351. '

Tad dar kartą visiems tariu 
širdingiausi dėkui?

(—) Vincė Biknevičiūlė

DAINININKIŲ SIURPRYZAS
Šv. Cecilijos choro daininkės tu­

ri paruošusios visai nelauktą siur­
prizą, visems Tautos šventės pami 
.lėti popiečio dalyviams.

Jau bus geras laikas, kai šv. Ce­
cilijos chorisčių tarpe kilo mintis, 
įsitaisyti vienodus drabužius, bet 
uel įvairių kliūčių tai nebuvo pa- 
• .uryta.

Dabar gi, padidėjus dainininkių 
skaičiui, klausimas’ susikristaii 
javo ir nusitarta įsitaisyti dvejo­
pus drabužius r tautiškus, pasi­
puošti didžiose šventėse,- ir ¿vie­
nai žalios spalvos sukneles, ku­

riomis-dabinsis eiliniuose parengi­
muose.- .

P irm on vieton, ekonominiu su­
metimu, mūs darbščiosios daini­
ninkės pasisius žalsvąsias sukne­
les. Jau visos įsigijo medžiagą ir 
pasirinko gražų modelį.
- Pirmu sykiu, savo naujom, gra­
žiom ir vienodom suknelėm, šv. 
Cecilijos ehoro dainininkės pasiro­
dys-šio mėn 11 dieną, sekmadienį 
Jose - Verdi salėje, per ALKF-jos 
ruošiamą Tautos šventę.

Valio- mūs choristės, vieningu­
mo -pavyzdys !

NEPAPRASTAI SMAGU 
dus per ALKF-jos popietį šio m 
1 dieną, sekmadienį. Bus dainų, 
juokų,. loterija, paštas, šokiai, žai­
dimai...

Ir nepamiršk: grieš „Kanklės“ 
O įėjimas tik 80 centavų.
Nepraleiskime progos linksmai 

pasišokti ir smagiai laiką praleis­
ti.

B e r i s s o
APIE ČIAGIMIŲ MENO 

BŪRELI
„Mindaugo“ dr-ja turi suorga­

nizavusi čiagimių Meno Būrelį, ku 
ris jau nekartą pasirodė publika, 
savo žavėtinai -išpildytais nume­
riais.

Paskutiniu laiku šis Būrelis dai 
labiau pagyvino safo veiklą.

Dabar aktyviai ruošiasi prie 
DULR pirmininko, p. Skipičio su-

Lietuviai
tikimo ir savo vakaro surengime 
kurio pelnas numatomas sunaudo 
ti įtaisant dar keturioms mergai
tems tautiškus rūbus ir tokian.
pačiam skaičiui mergaičių ir ber 
niūkų čigoniškus drabužius.

šiam Būreliui vadovauja ponia 
V. Jakubkienė ir panelės J. Gri- 
ciūnaitė ir A. Braziūnaitė.

Tėvas.

Z n ios Oro Paštu
AMERIKOS LIETUVIŲ DOVA­

NA ŠAULIŲ SĄJUNGAI
Rugpiūčio 12. d. iš Palangos į 

Kauną atskrido lakūnas P. Šalte­
nis š. Amerikos lietuvių padova­
notu šaulių Sąjungai lėktuvu. La­
kūno ir lėktuvo sutikti į aerodro­
mą organizuotai atėjo šaulių Są­
jungos aviacijos būrys ir kiti arti­
mieji šaulių būriai. Atsilankė ir ka 
ruomenės štabo viršininkas brig, 
generolas Černius, karo aviacijos 
štabo viršininkas gen. št. pik. Rap 
šys ir daug visuomenės organiza­
cijų bei spaudos atstovų. Atskri­
dęs lakūnas P. Šaltenis sutiktas su

muzika ir gėlėmis, jis perskaitė 
lėktuvo perdavimo tokį aktą:

„Dariaus - Girėno aeroklubas, 
Brooklyn, New York, W. Y. 1938. 
liepos 22 d., Lietuvos Šaulių Są­
jungos štabui: šiais 1938 metais 
sukanka 20 metų Lietuvos nepri­
klausomybės ir penkeri metai mū­
sų didvyrių lakūnų Dariaus ir Gi­
rėno garbingam žygiui. Abejos su­
kaktys yra labai reikšmingos lietu 
vių tautai, kuri tinkamai jas mi­
ni.‘Mūsų aero klubas dar nėra gau­
sus, o jo nariai beveik be išimties 
jaunuomenė dar nespėjo sudaryti 
žymesnių sutaupų. Mūsų idėjai pri

tarė platesnė Lietuvos išeivija ir 
ją parėmė. Garbingoji šaulių Są? 
jungos vadovybė, teikis priimti ¿ą 
mūsų kuklią, bet nuoširdžią, spar­
nuotą Amerikos lietuvių jaunuo­
menės ir plačios visuomenės dova­
ną Lietuvos laisvės gynimo reika­
lui. Aeroklubas įgalioja savo valdy­
bos narį lakūną Povilą šaltenį nu­
vežti lėktuvą į Lietuvą ir įteikti 
Lietuvos šaulių vadovybei. Teiki­
tės priimti aukštos pagarbos pa­
reiškimą per aeroklubo valdybą 
nuo plačios visuomenės, parėmu- 
sios šį žygį savo aukomis“. Lėktu­
vas buvo pakrikštytas „Sakalo“ 
vardu. Krikštatėviais buvo p. Čer­
nienė ir pik. Saladžius.

DARBO ŠVENTĖ
Rugpiūčio 13 - 15 d. Kaune iš­

kilmingai buvo švenčiama pirmoji 
Darbo šventė, kurios programa bu­
vo turtinga ir gražiai išpildyta. 
Pirmąją dieną buvo atidaryta dar­
bininkų dirbinių paroda, antrąją 
dieną buvo sportas ir organizuotai 
nuvyko pasveikinti Respublkios 
Prezidentą Antaną Smetoną ir pa- 
gebti Nežinomąjį Kareivį,, o tre­
cią dieną visos iškilmės vyko Dai­
nų slėnyje (prie pat Kauno), kur 
dalyvavo vidaus reikalų ministeris 
pik. S. Leonas, Seimo vicepirmini- 
Kas agr. Gilvydis, Latvijos minis- 
teris Lietuvai Sėja, daug aukštų 
svečių ir apie 50.000 organizuotų 
ir neorganizuotų darbininkų ir 
tarnautojų bei šiaip kauniškių, 
šventė labai gražiai nusisekė ir 
tuo darbininkai gražiai paminėjo 
Lietuvos 20 metų nepriklausomy­
bės sukaktį.

— Rugpiūčio 15 d. Grinkiškyje 
įvyko didelės kariuomenės ir visuo 
menės šventės iškilmės, į kurias 
buvo nuvykęs ūkio ministeris J. 
Tūbelis. Grinkiškio, Krakių ir 
Gudžiūnų valsčiai šia proga ka­
riuomenei įteikė 116 šautuvų ir du 
kulkosvaidžius.

— Rugpiūčio 13 d. Kaune ame­
rikiečiai lietuviai Jonas Valaitis ir 
Krūzė įteikė Didžiojo Lietuvos Ku­
nigaikščio Algirdo 2 pėst. pulkui 
Amerikos lietuvių kolonijų nupirk 
tus 49 šautuvus. Jonas Valaitis, į- 
teikdamas kareiviams šautuvus, 
pabrėžė: „Jei tėvynę ištiks pavo- 

I j us ir mes patys atvažiuosime «ir 
I ginklu jums padėsime ją apginti.

Mes budėjome drauge su jumis- ir 
budėsime“. Antrojo pulko vadas 
pik. Tumas viso pulko karių vardu 
padėkojo už šią brangią dovaną.

—Nuo š.. m. rugsėjo 1 d. Švieti­
mo Ministerija Kaune steigia vals­
tybinę prekybos mokyklą, kurioje 
bus du skyriai. Mokslas truks 3 
metus ir už jį mokėti nereikės. 
Prie prekybos mokyklos taip pat 
nuo rugsėjo pirmos dienos steiga- 
mi vienerių metų prekybininkams 
kursai, į kuriuos bus priimami as­
mens, dirbą kontorose ir prekybos 
įmonėse.

— Rugpiūčio 14 d. baigėsi ka­
riuomenės sporto šventė, kuri tru­
ko kelias dienas ir turėjo didelį 
pasisekimą, šia sporto švente ka­
riuomenė padidino Lietuvos ne­
priklausomybės sukakties minėji­
mo įspūdį.

—Lietuvos karių populiariausias 
ir plačiausiai skaitomas laikraštis 
„Karys“ minėjo tūkstantinio nume 
rio jubiliejų. Šio laikraščio pirma- 
takas „Kariškių žodis“ (Nr. 1) bu­
vo išleistas 1919 m. gegužės 22 d. 
Dabar „Karys“ yra savaitinis ir 
gražiai leidžiamas laikraštis. Tūks 
tautinis numeris išleistas itin grą­
žai. Jo redaktoriumi yra kapitonas 
Urbonavičius.

PERLAIDŲ PASIKEITIMAS SU 
LIETUVA

Argentinos Vyriausioji Pašto ir 
Telegrafo Valdyba šio mėn. 20 d. 
įvedė paprastųjų pašto perlaidų 
pasikeitimų su Lietuva, pagal Pa­
saulinės Pašto Sąjungos sutarties 
nuostatus bei jos taisykles pašto 
perlaidoms daryti. Perlaidos iš Lie­
tuvos bus siunčiamos argentiniš- 
kais pėzais, o perlaidos iš Argen­
tinos į Lietuvą — Amerikos Jung­
tinių Valstybių doleriais. Didžiau­
sia perlaidos suma nustatyta 500 
argentiniškų pezų ir 130 dolerių. 
Perlaidų pasikeitimą (išsiuntimą 
ir gavimą) darys Buenos Aireso 
Centralinis Pašto Perlaidų Biuras.

— Vytauto Didžiojo 
Kultūros Muziejus šiemet ruošiąs 
išleisti metraštį, kuris plačiai nu­
švies muziejaus visus skyrius ir 
bus gausiai paveiksluotas.

ruošiami piknikai)t T. V. V. L. M. 
R. S. Fondas saukia visuotiną su­
sirinkimą mokyklos statybos klau­
simą aptarti. Tam tikslui kviečia­
mi visi lietuviai, kuriems rūpi sa 
vo liet, kultūrinio židinio pastaty­
mas, o ypatingai prašoma susirin­
kime dalyvauti tuos, kurie jau yra 
parėmę Mokyklos Statybos Fondą.

Tumo - Vaižganto Lietuvių 
Mokyklos Rūmų Statybos Fondas.

VIEŠA PADĖKA
širdingai dėkuoju visiems malu 

lankiusiems, ligoninėje.
Man buvo lengva laukti operaci 

jos, nes nuoširdžiau lankytojų ne­
trūko.

Ir paskutiniu laiku, kuomet rei 
kėjo eiti į operacijos salę, mane 
išleido gerosios sesės panelės G. 
Padvalskytė ir G. Bražėnaitė. Jos 
savo nuoširdumu, suteikė man be 
galo daug jėgų.

Taip pat esu dėkinga mane ope­
ravusiam gydytojui German R. 
Wernicki, ir mielai jį rekomenduo 
j u visiems, kaipo prityrušį ir ne­
paprastai sėkmingai operuojantį

Lkpcs 10 d. Klaipėdoje ivylo didžiulė dairu šventė, li rioje, tarp įvairių 
Lk¿._yc^d ciu, dalyvavo ir Cilagcs lietuvių choras "Pirmyn“.
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Pí Ministerio Lankymasis Brazilijoj
Lietuvos įgaliotas [ministras 

jAmęrįuu,. q>«, J. Auks cuoiis, 
ziirompi buvo nuvytęs carny- 

i.ftuuąisi Jaukalais į Brazilijos sos­
tinęK.10 ere Janeiro ir grįždamas 
iš ten buvo sustojęs bao ramo. 
Sugrįžęs į Buenos Aires, vietos 
lietuvių spaudai parietė piuosią 
žinių, tunų dalį, sutrumpmeai pa­
duodame,

KELINOĖS TIKSLAS
P. Ministro į Rio de Janeiro ke­

lionės tikslas buvo atlikti svar­
besnius valstybinius reikalus, rm 
tų reikalų reikia priskaityti rūpi­
nimąsi Brazilijos konsulato ^tu­
rimu Lietuvoje, o taipgi ir apdo­
vanojimas Lietuvos orumais už­
sienio rteikaių Ministro p. Bran­
das ir kitų aukštų pareigūnų, ku­
rie prisidėjo prie prekyoos ir nūs. 
kalteliams išduoti sutarčių suda­
rymo pereitais metais.

P. Aukštuolio pastangomis į- 
kurtas Lietuvos konsulatas Jttio at 
Janeiro brazilų visuomenėje u 
musų tautiečių tarpe p. Mouerg 
ne tik atlieka, kaip reikiant kon­
sulo pareigas, bet daro ir nemažų 
Lietuvos propagandų Brazilijoje. 
P. Ministro atsnankymo į rtio uo 
Janeiro metu, buvo beveik visuo­
se didesniuose laikraščiuose ras., 
ta apie .Lietuvą ir lietuvius. Vis. 
atsuepimai apie mus buvo itin pa- 
lankus, Daugumos tų rašinių auto 
rius buvo musų konsulas p. Mo­
berg.

Kai del Brazilijos konsulato į- 
kūrimo Lietuvoje tai galų gale, re 

dos tas reikalas bus jau sutva. 
kytas. INaujasis uzs. reikalų mi­
nis iras dabar tai pažadėjo, taip­
gi Kaune bus įsteigtas Brazinjoo 
konsulatas su karjeros konsulu.

RIO DE JANEIKOJE 
lietuvių dabar gyvena daugiau, 
kaip lud. ten veikia viemnteie jų 
organizacija „Vilnis", kurios pir­
mininku nuo seno yra p. biauru- 
saitis. Si organizacija suruošė p. 
Ministrui svetingą priėmimą, ku­
riame dalyvavo apie ao žymesni 
tuo de Janeiro lietuviai.

TAKP LILIU V ua BIČIULIŲ
P. Aukstuons džiaugiasi, kau Du­

jamas JX10 ue janeiroje gaiejo 
praieisti keletą vaianuų su Balti­
jos Bičiulių sąjungos pirmininku 
p. Barbosa ir žymiais bao ramo 
laikraštininkais, rudeliais Lietu- 
Vos draugais Dr. Erancnim įvetto 
ir buomijos garóes konsulu L. ca­
gón ir juos visus isiyueu į musų 
tėvynę, kurion dar kartą jie vyks 
ta lamau susipažinti su musų tau­
ta. Dr. i1'. Neito n- L. bagen pries 
porą metų jau yra buvę musų 
krašte. Jie visi trys turi diueiių 
simpatijų mūsų tautai.

lir. r; iNetto ir L. bagen para­
šė ir savo lesomis išleido labai į- 
domią ir vertingą knygą apie Lie­
tuvą. Knyga parašyta portugališ­
kai, atseit Brazilijoje vartojama 
kalba ir pavadinta „Lithuania 
uoro septentnpnal" (Lietuva — 
šiaurės auksas). Leidinys papuos 
tas 22 gražiais Lietuvos vaizdais, 
turi 223 puslapius. Parašyta leng­

vu ir gyvu stiliumi, kad akaitida- 
mas jauti, lyg tai putų graži apy­
saka, nors viskas pagrįsta tikro­
vės duomenimis.

LANKYMASIS SAO PAULYJE 
f. Ministras lankėsi taip pat 

oao Lamo, kur pasveikmo guuer- 
uatorių, teisingumo ministrą ir 
prerektą. uuoernatorius p. AUks- 
tuoiį su žmona pakvietė pietų, kū­
nuose dalyvavo teisingumo ir že­
mes ūkio ministrai, pora aunstų 
guuernaturos pareigūnų ir vienas 
laiarastinnikas. Ministras paste- 
nejo, kau tiek Brazilijos valdžios 
Auksinuose, tiek jos visuomenėje 
vyrauja įauai gera nuomone apie 
ne IUVIUS.

^ominiu atžvilgiu Brazilijos 
valdžia taipgi patenkinta musų 
žmonėmis, nes jie, kaip ateiviai 
nėr įsveię į ¡varnas pontmes oei 
partines kovas. Šių metų vadina­
moje „žalioje revoliucijoje", ku­
rią sukėlė integralistai tlasistaij 
neouvo dalyvavęs nei vienas lietu­
vis, taipgi mūsiškių niekas nenu­
kentėją, nes is jų npasireiškė ne­
lojalumo.

LIETUVIŲ SĄJUNGĄ
Sao Paulo gangreit visos lietu­

vių organizacijos ir mokyklos tei­
kiasi į Brazilijos Lietuvių ¡Sąjun­
gą ir Organizacijų Centrą. Lietu­
vių Sąjungą sudaro: Sporto Są­
junga ..Lithuania', Moterų Drau­
gija, ir Jaunimo Draugija .Viltis-. 
Beto, Sąjungos valdybos spren­
džiamu balsu dalyvauja ir visų pen 

ks ų mokyklų vedėjai ir mokinių 
ievų ursiovai.

JLUÜ1U. V i V MOKi KLOS
šiemet turi priėmusius ó4u moki­
au/. j^ascuen viuutmiskai jas lan- 
ku ouu mūkimų. duse uiiua. uevy- 
in moKytujai -lietuviai ir astuoni 
urazuai. ixe tūrius mokymus turi 
nuusavius gražius su nemazunijs 
oaiemis ir scenomis rumus. reim- 
tai muKymai n* xaevuviu Mamanio 
greit uus praueti staiyu miestu 
centre, rua £>auueirantes, gražus 
rūmai, kuriuuse dus uiueie saie s u 
siriimimams pei jjuuuviams n 
laiKiasciu / „ijietUViu” reuancijai 
pa taipus.
jlxxvzxzjXAxAJ UŠ IzlAli l U Y 1UI UxYVxxx- 

1N IZjYLVIu ę VJCšlN A UA0
X'eniai, spu.ui/ menes/, p. xr.Us.s- 

Luuiiui uaij v'dajdiu /sikuiu urazi- 
njus Aaetuvių vigaiiizacijų Uunu- 
ras. ventią siiucuu avi pu.gi'niui- 
iics UI^uluzjuvIjuS; xvj-IHU ikdiau- 
Kų Ucnuluuncue 11’ XVAC11U Al' AlUbi- 
kvs AtatuiiS „įvytas '. Ave^isuiuvdu 
ir v ciklą urgaiuzauija esanti tis. 
„įvy ras , SU avU narių. xk.Ua ucx 
xKuuaiis.1/ nenar númenes Aiaxxu 
üKdiUidUb, Ubiį SU11S.U Ką HUIS pu- 
sasy ti. t, L AveU.J.

demias /sisuiuamas savo pru- 
gramuje numatė savišalpos reiKu- 
ių rupmimą, un neja, ta giazi 
lueja jis mažai tesnupmęs ir tesi- 
1 upiuąs. AtedJ.

c-cm.ru vauai ir jų spauda, pasi- 
suaciusi kitą Liksiu; sugriauti j_ac 
tuvių o</juiig</ Brazilijoje ir paimu, 
musysiąs ir jų pasuauUS / savu 
raimas < I xvea).

r. ministrui lapai liūdna esą, 
h.aa Centras užmiršęs savo aemM- 
raciją, tačiau manąs, jog atvyKu^ 
p. Skipičiui ir jam paueaant, si 
nesantaiKa išnyksianti.

P. R. SKIPIČIO VEIKIMAS
P. K. Skipitis DULK pirminin­

kas, rimtai suipaz/sta su musų 
išeivijos gyvenimu ir su Koloniza­
cijos ganmumais Brazilijoje, 'lais 
pačiais iiasiais, ’o ypaumgai lietu­
vių moKyKių ir kolonizacijos rei­
kalais, p. ompitis spanų men. at- 
vys.s / AAigcntiną. Čia jis mano 
apiaxmyti jocrissu, xtosario, xkoruu 
hvs, o taip pat x£ CuDluuuro rtiva- 
UmVAjUS lACtUvxUS.

a“, oxkxpxuis nuodugniai studijuo­
ju xxzcxkVicxiu xmcxvxU Klausimą, da- 
-j , uuuuiiiaj ui^uiixzjacijų pose- ' 
vxz4xUv¿>U Del ouSli illKxmUvSe lie tUxjJ 
—Xi.uxl. ->.x UoaS, Kux xb pUUZyd) 

. xxEcx.y xidvnOS xxircSe ul'iS dxfc- 
-.v.Ü xi V1XM IxUXLtlS 11 pMAXXUU^O liiu- 

xkViuixxj./ pv£ KieUúixljOo Uui u¿ 
--- . U xvCU.J púlUC^!
—.L... .^Xw»UlxuUO/ lapUJKį

..j uę.

LIETUVOS TAUTINĖ OLIMPI- 
JADOS GIESMĖ

Poetas Antanas Miškinis para­
šė šią Tautinės unmpijados gies­
mę, kuriai muziką suKomponavo 
muzikas V. Kuprevičius:

Susiburkim į didelę šeimą 
Del tėvynes laimingo rytojaus, 
nugalėti jaunyste išeina 
raivari ir urąsiau užsimojus.

Mūsd arbais Lietuva pasidžiaugs— 
lad greičiau ir tvirčiau ir gražiau.

Mus darbais Lietuva pasidžiaugs 
lau, tėvynė, Sane iiumyieia.
Lriusim tavo uiuyiię ir garuę, 
rasiryzę kovui — nugaieci.

Musų suolis į tolį ir aukštį; 
įseįsiengs musų menas pažemint. 
Ateitus Vio gieuresne lüuuSta — 
lurim giuiix^ lietuvHsKą žemę.

iš kitų tolimų Kontinentų
/ tėvynę — imvais ir leKtuvais. 
ikad ji augtų, zyuetų, gyventų, 
mes visi visaua tik lietuviai.

ivies su kartim, su ietim ir diskais 
ivies Deginai, atletai, žaidėjai.
JLietu v a mums Draugesnė uz viską 
mes varžytis uei jos pazauejom.

rer kliūtis pražengsime slenkstį 
žaist, varžytis ir uiroti atvykę, 
marš pirmyn, nugaiet ir pralenkti, 
ijietuvos maratono Degikai.

mus daruais luietuva pasidžiaugs 
1 au greičiau ir tvirčiau ir gražiau.

jbrazilijos lietuvių organizacijų 
apžvalgos, tenykščiai lietuviai ro- 
uvs, uci tų org<xniz.acij ų vadų peš- 
vj nių iicinc^oua juixguis, piikiau- 
bj ui uiuugxjciuS, iivi's jie yra geri 
ixcuUviai n patriotai.

Axe vieoxliu uiCU.11AJoje p. IVaHaIü- 
uias apiaiiiue zumaiiauų sąjungas, 
nulių pixxxixxxxi^Kai iauai nuosir- 
uxzjxux pixcm^. joenurai, ryšium su 
¡j. AUxu^luvxau lailnjHiuSl ijrazill- 
jvjc, tciijiLovc spauaa iauai uaug 
xaoė apxe i_.icuuvą ir jai paianmas 
O Vi Lirponi Ui3.

c*—Lxciiixio p. itLiiiiStras su di- 
Ux.Xx«A VLL.ru. U^mXXX U pLll’vzlOAKXa, Kad 

^/AMU1XXJV>O VLlrUKilU, VlOUMlllCllU, 

^LlUVlU, IX «.MA ixeuUviU KUlVlllJUO 

\x.xu ue OL.XXVX1U u kjao rauioj ir 

VV.XX xuíxííajlvuü zyuai, p. ivix-

iiruuią o u urii una iiUuouuziai suti­
ki, »u.xorxx¿u.x pu.o save prxeme ir 

zrmj-vlėjo, Uz. KU VlSlcillO 
.xuvuAXUuxUuuxai deKuoja.

Senovės Diena Seirijuose Alytaus apskrityje. Viliuje iškilmėse! 
išsirikiavusios įvairiu organizacijų vėlirvcs apacioje-iškilmirgai

sutinkamas ministras piiminirlas kur. Vladas Mironas.

- f,-f; ,-g. jgį

I CLINICA DENTAL-I
1 “SANTA LUCIA” Į

g Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rochą = 
g Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kadi 
1 klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig = 
3 virš nurodyto adreso. £
s Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko iri 
§ įvairios burnos ligos. =
g Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną. ~ 
S Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse — 
g Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S. |
3 Tarp Callao ir Guayaquil F
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PLAUČIŲ LIGOS
Peržiūrėjimas ir peršvietimas 

spinduliais 5 pezai.
PASEKMINGAS GYDYMAS 

ĮSISENĖJUSIO BRONKITO ir 
DUSULIO - KOSULYS - KA­
TARAS - NUGAROS SKAUS­
MAI - TANKŪS PERSIŠALDY­
MAI - NUSILPNĖJIMAS-------

Dr. M. POGORELSKY
Buvęs specialistas Muñiz 

ligoninėje.

Estados Unidos 702r Bs. As.
Priima nuo 9 ligi 11 ir nuo 

17 ligi 20 vai. šventadieniais, 
išskyrus sekmadienius, nuo 9 li­

BRAZILIJOS LIETUVIŲ AERO 
KLUBAS

įsteigtas 1936 metais, ’turi apie 
50 tikrų narių. Jo pirmininkas — 
Eidrigevičius, techniškos dalies 
vedėjas S. Jurevičius, Aero Klu­
bas iki šiol neįėjo į jokią Sąjungą 
su kitomis organizacijomis.

Kaip matyti iš šios trumpos

Dr. MYKOLAS CHEIfEIZ
Daktaras chirurgas 

Moterų, Vaikų ir Vidaus Ligos
Apžiūrėjimas 3 pezai 

Caseros 828 I aukšt. dep. 1 
Prima nuo 15 ligi 18 valandos

s a =
siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia |
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti-

kos užgrūdinto meisterio |

Igno Padvalskio i

—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— -
Prašome įaidėmėt' i nei amiršti: =

Baile OLAVARKia 882 f
------  Boca------- §

4

xk.Ua
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te tai pamoki dvi Plotoj
Užsienio spauda rašo apie tik­

rai linksmą bylą Lenkijoje, Ero­
duose. Brodų apylinkės ūkininkas 
Stanislovas Burakas įsimylėjo. Ne­
būtų buvę čia nieko ypatingo, ta­
čiau — jis įsimylėjo iš karto dvi 
moteris ir abi ištekėjusias, ponią 
Bronislavą ir ponią Vandą. Kartą 
parašė abiem poniom tą patį mei­
lišką laišką. Laiškus davė nunešti 
nemokančiam skaityti pasiunti­
niui. Atsitiko tad, kad poniai Bro- 
nislavai adresuotąjį laišką gavo 
Vanda ir atvirkščiai. Pirmoji su­
sizgribo ponia Vanda. Ji nunešė 
gautąjį laišką poniai Bronislavai. 
Ten rado jai adresuotą laišką. Mo­
terims kilo įtarimas. Abi čia pat 
atplėšė laiškus ir abi garsiai per­
skaitė. Pasirodė esama vieno ir to 
paties laiško iš to paties autoriaus. 
Moterys tada susimokė atkeršyti

„Vanda, tamstą vienintelę aš my­
liu!"

Tą akymirksnį kažkas susibel 
dė prieškambaryje. „Dieve, arg. 
mano vyras 1“ — sušuko išsigandu 
si Vanda. Nemažiau išsigando ir 
Burakas. Klusniai davėsi poniai 
Vandai paslepiamas į pintinę. Kai 
ponia Vanda uždarė pintnės dang­
tį, joje tupėdamas Burakas staiga 
išgirdo pažįstamą ponios Bronis- 
lavos balsą, kuri gyrėsi poniai 
Vandai gavusi iš Burako meilišką 
laišką. Bronislava čia pat tą laišką
garsiai perskaitė. Tai būta to pa­
ties laiško, kurį Burakas atsiuntė 
joms abiems. Baigus Bronislavai 
skaityti laišką, Vanda paprašė ją 
padėti išnešti lauk pintinę „sū 
skalbiniais“. Bronislava mielai su­
tiko. Stvėrė abi moterys pintinę ir 
tempė lauk. Suprakaitavęs pintinė-

išsišokėliui.
Ponia Vanda pasiuntė Burakui 

atsakymą, prisipažindama mylinti 
jį ir pasikviesdama rytojaus dieną 
pas save, nes, girdi, tą dieną nebū­
sią namie jos vyro. Išsipuošęs Bu­
rakas su puokšte raudonų rožių 
atėjo pas ponią Vandą, ši meiliai 
jį priėmė, gerai pavaišino, net vy­
nu. Sujaudintas Burakas puolė ant 
kelių prieš ponią Vandą ir, spaus­
damas kairiąją ranką prie širdies, 
o dešiniąją iškėlęs, prisiekinėjo:

siomis, kurtos jai pasakiusios, kad 
.ebereikia mokėti nuomos, nes 
'os šeimininkei nebereikią pinigų. 
Dvasių patariama ji ir liovusis 
mokėjusi nuomą... Seimininkė už­
spyrė už tai ją iškraustyti iš bu­
ll, bet atsakovė nesikrausto, nes 
os pačios dvasios jai patarusios, 
ad ji galinti ramiai ir toliau gy-

. anti tame bute.. To paties namo 
ati gyventojai liudydami teisme 
kundėsi, kad miss Lukey pasta­

ruoju laiku pridaranti ir jiems 
daug nemalonumų. Ji turinti pa- 
aliejine lempute rankoje klaidžio­
ti po visą namą ir garsiai kalbė­
tis su dvasiomis, tuo būdu truk­
dydama kitų gyventojų ramybę ir 
gąsdindama bailesniuosius.

Teismas priteisė miss Lukey 
tuojau sumokėti nedamokėtą 

ją nuomą ir per dvi savaites išsi­
kraustyti iš buto. Motyvuodamas 
savo sprendimą teisėjas pareiškė, 
kad jis deja, neturįs santykių su 
dvasiomis ir tegilįs teikti tik pa­
gal įstatymus.

LIETUVOJE
— Vilnietį Praną žižmarą Lietu sritis.

vos Kariuomenės Savanorių Są-
ga pakėlė į savo garbės narius ir ~— l Lietuvą ruošiama didelė len- 
įteikė auksinį sąjungos ženklą. kų ekskursija. Ekskursijoje bus a* 

pie 150 žmonių. Ekskursininkai
— Raseiniuose švietimo ministe nori pavažinėti po Lietuvą ir susi- 

rija stato didelius progimnazijos pažinti su jos gyvenimu.
rūmus su sporto salėmis. Rūmai .............
kaštuos 260.000 litų. ~ Kaune Iankesl klaipėdSkių

lietuvių ūkininkų ekskursija, kuri
— Viena užsienio dviračių firma jau prie Nežinomojo Kareivio ka-

prašo jai leisti Klaipėdoje pastay- po susitiko su vilniečių lietuvių eks 
ti dviračių fabriką. Manoma, kadkursija. Labai įspūdingas buvo o- 
leidimas bus duotas. kupuoto krašto ir laisvosios Lietu-

z vos pajūrio susitikimas.
— Dailininkas J. Bagdonas va­

žinėja Lietuvos jūrų prekybos lai- — Kauno Ąžuolyne atžymėta 
vais ir piešia jūrų vaizdus. Jis šią vieta, kur netrukus prasidės Da- 
vasarą nupiešęs 30 paveikslų, vaiz-riaus ir Girėno paminklo statyba, 
duojančių įvairias jūros ir pajūrių Tsb.

Argentinoje
j e Burakas ėmė šaukti nesavu bal­
su, bet moterys dėjosi nieko negir- 
dinčios. Tada ėmė šauktis pašali­
nės pagalbos, bet niekas neatėjo 
gelbėti. Pagaliau tolokai panėšėju­
sios moterys atidarė pintinės dang 
tį ir išvertė Buraką į pamazgų duo­
bę. Vargšui padaužai ne tik teko 
gerai išsitepti, iki išsikapanojo iš 
duobės, bet ir teko iškęsti nemaža 
gėdos, nes ponia Vanda buvo iš 
anksto prie duobės sutelkusi visą 
kaimą.

Ko labiausiai mėgsta lino žvalaus
Apie kino žvaigždes kiekvienam jos vyrą.. .

yra tekę prisiklausyti įvairiausių Taigi, kiek filmų žvaigždžių, 
pasakojimų, štai užsienio spauda tiek ir įvairiausių neapykantų. 
rašo vėl naujų sensacijų iš kino

VENGRĖ — ANTROJI 
PANELOPA...

Vengrijoje mirė visame krašte 
pagarsėjusi moteris Krapeka, va­
dinama antrąja Panelopa. Krape- 
kos vyras dingo be žinios Didžia­
jame kare. Krapeka savo vyro bu­
vo palikta tuoj po vestuvių ir ne­
paprastai jį mylėjo. Keletą metų 
nesulaukdama vyro, moteris labai 
įsisielojo ir pasidarė nebenormali. 
Per tą 20 metų ji beveik visiškai 
nieko kito nevekė, tik žiūrėjo pro 
langą į kelią, kuriuo išėjo vyras. 
Žiūrėdama užsirėmus ant palangės 
ir miegodavo. Vieną rytą ją na­
miškiai rado ant lango rimančią 
jau mirusią. Tai tikra Odisėjo 
žmona. I .

Ll

Mendosos provincijoje mirė ba­
du viena jauna, 25 metų moteris, 
ir jos trijų metų sūnus.

— Sulig paskelbta statistika, pe 
reitą mėnesį Argentinoje buvo pa­
gaminta 1.872.995 kilogramai svie­
sto.

— La Platoj vienas 23 m. stu­
dentas, kuris prieš metus neteko 
regėjimo, išdavė paskutinius advo 
katūros egzamenus ir gavo dakta­
ro laipsnį.

— Buenos Aires mieste kardino­
las primatas mon. Copello pašven­
tino Mater Admirabilis bažnyčią, 
prie kurios taip pat veikia mokyk 
la. .

— Ateinantiems 1939 m. Buenos 
Aires provincijos mokyklų sąma­
tas numatomas padidinti 3.919.340 
pezais, pagerinant mokslą. Tuo 
būdu sąmatas siektų 41.971.970 
pezų. 

..
— Rio Negro gubernatorijoj 

siaučia smarki difterijos epidemi­
ja. Randasi daug žmonių sergančių 
taja liga.

— Rosario mieste viena moteris 
Aida Catlaneo de Anolles, nunuo­
dijo savo vyrą, kad apsivesti su 
meilužiu. Moteris suimta.

žvaigždžių gyvenimo. Eilė kino 
žvaigždžių paklausta, ko jos la­
biausiai nemėgsta arba kam reiš­
kiančios didžiausią antipatiją.

Joan Crowford atsako. „Man vi­
sai nemalonu, kad turiu kalbėti a- 
pie savo praeitį. Nematau jokios 
naudos iš to, kad turiu prisiminti, 
koks sunkus kelias buvo į karje­
rą“.

TAUTOS ŠVENTEI PAMINĖTI ALKF-ja RUOŠIA

Milžinišką Popietį
Jose Verdi salėje, Alfe Brown 736, Bs. Airese šių 1938 me-

Myrna Loy pastebėjo, kad jos 
didžiausi priešai esą reporteriai, 
nes šie vis neduoda jai ramumo, 
klausinėdami apie jos išsiskyri­
mą. Visų reporterių nusivylimui 
ji žada nebesiskirti...

Panašiai kalba ir Robertas Tay- 
loras. Jį labiausiai baiminąs klau 
simas — kada teks vesti Barborą 
Stanwyck. Greta Garbo, kaip jau 
ne kartą yra tekę girdėti, labiau­
siai nemėgsta fotografų, kurie ją 
nuolat persekioja. Vienas artistų

lų, Rugsėjo 11 d., Sekmadienį. įdomią Programą Išpildys 
Šv. CECILIJOS Choras, p. V. RYMAVIČIAUS Vedamas ir VAI­

DINTOJŲ Būrelis, p. Z. JUKNEVIČIAUS Vadovaujamas.
ŠOKIAMS

Grieš Geriausias Lietuviškas Orkestras KANKLĖS. Salė Atida­
ryta nuo 15 v. Programa Prasidės 16 v. šokiai ligi 21 vai.

ĮĖJIMAS VISIEMS 80 CENTAVŲ

BITĖS NUŽUDĖ MOTERĮ
Kaip užsienio spauda rašo, šiur­

pus atsitikimas buvo su angle 
Gladija Maifere. Pakeliui iš baž­
nyčios, kurioje prieš pusvalandį 
buvo įvykusios jos jungtuvės, jai 
teko eiti pro vieną obelį, kurioje 

neseniai buvo susimetusios bitės. 
Dėl moters vartojamų prancūziš­
kų kvepalų kvapo bitės suirzusios 
ir iš visų pusių užpuolusios nelai­
mingąją moterį. Nors jai padėti 
pasiskubino pro šalį ėję keleiviai, 
vis dėlto per penkias nepilnas mi­
nutes laiko moteriai spėjo įgelti a- 
pie šimtą bičių. Tą patį 
vakarą moteris nuo kraujo užnuo- 
dijimo pasimirė.

pasisakė nekenčiąs filmų cenzo­
riaus ir jo biuro, o William Powel- 
lis —■ mokesčių ieškotojų. Iloną 
Massei erzina tie žmonės, kurie ją 
vaišiną saldumynais, nes saldu­
mynai kenkia jos išvaizdai. Jea- 
netai Mac Donald sukelia antipa­
tiją tos moterys, kurios išjuokia

DVASIOS ĮKALBĖJUSIOS 
NEMOKĖTI NUOMOS 

.Anglijoje, sprendė bylą, kurios 
metu turėjo skaunaus juoko sa­
lėje buvę pašaliečiai. Buvo teisia­
ma sena panelė, miss Elizabeth 
Lukey. Buvo kaltinama, kad jau 
kelintas mėnuo nebemoka buvo 
nuomos ir atsisako išsikraustyti 
iš buto. Atsakovė seniau labai ge­
rai ir punktualiai mokėdavusi nuo­
mą. Tik pastaruoju laiku per spi-
ritizmą sakosi užmezgusi santy­
kius su 'abai išmintingomis dva-

šių Metų, Rugsėjo 11 d. ALKF-jos Rengiamoj, Jose Verdi Salėje, 
Pilietinėj TAUTOS ŠVENTĖJ Programa Eis Ši*

TVARKA
i.

Argentinos ir Lietuvos Himnai šv. CECILIJOS Choras
Atidarymo žodis ir šventės Reikšmė 

šv. CECILIJOS Choras, P. V. RYMAVIČIAUS Vedamas Sudainuos:
NAUJI LAIKAI......................... Naujalio
MES, BROLIAI, SESUTĖS .... Gudavičiaus
SVETIMOJ ŠALYJE.................. Neimanto

n.
šv. CECILIJOS Choras, orkestrui KANKLĖS akompanuojant, ir 

p. V. RYMAVICIUI diriguojant, išpildys sekančias dainas:
MERGELE JAUNOJI ....................... Vanagaičio
Aš MERGYTĖ............................. Vanagaičio
ČIGONŲ SERENADA................ Paulausko

MIRĖ STORIAUSIAS PASAU­
LYJE VYRAS

Viename Vašingtono mugės ba­
lagane mirė John Webbas, kuris 
buvo laikomas storiausiu vyru pa­
saulyje. Mirdamas teturėjo 31 me­
tus amžiaus, o svėrė 370 kilogra­
mų. Visą savo amžių jis praleido 
cirkuose ir mugių balaganuose. 
Laidojant jo karstą vos panešė 
dvylika stiprių baldų nešikų.

Nebuvo pagrindo
Tik policijai pažadėjus, kad pa­
galiau tikrai bus imtasi priemo­
nių nuo eismo nelaimių , demonst- 
rantės išsiskirstė.
norėjo tave pabučiuoti 7"

Duktė: „Ne!"
Motina: „Ar tu gyneisi, kai jis

Motina: „Tad kodėl ne?“
Duktė: „Jis, mat, gana silpnas, 

ir būčiau galėjusi netekt1 buč­
kio!" Į

— Man šiandien atsitiko toks 
dalykas, kurio aš ir savo pikč!au- 
siam priešui nelinkėčiau.

— Na„ kas per dalykas?
I — Aš išlošiau loterijoje.
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Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914) 
į Kraujo ir Odos 
L PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 

ir REUMATIZMO LIGŲ
F X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Motery Ligų Specijalistas
E Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai.

Lietuviams pirmas patarimas veltui 
g Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai. 

L Calle CANGALLO 1542

S

Visų Teismų Reikalus, kaip tai: 
Sužeidimus darbe, civilinius, kri 
minalinius ir komercinius daly­

kus pasekmingai atlieka 
ESTUDIO J U RID I C O

Dr. Luis E. Cordeiro 
ir Dr. Oscar A. Garzón 

su lietuvių skyriaus prižiūrėtoju
F. DAMBRAVU.

Pagelbi Arg. pilietybės išgavi­
me, daro ir išrūpina dokumen­

tus ir t. t.
Priima nuo 10 iki 12 vai. ir nuo 

16 iki 19 vai.
TJCUMAN 1475 aukš. II. - B.

.fliHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiüiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiniiiiiiiimiv

¡LIETUVON IR IŠ LIETUVOS!
Pigiausioms kainomi? parduoda laivakortes =

Compañía Marítima Belga I
(LLOYD ROYAL S. A.) 1

L. N. Alem 491 . U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 =
BUENOS AIRES =

Laivai išvyksta kas 15 dienų. = • c

Laivokartės į Lietuvą 3 klase S 328 E 
A tsik vietini ui iš Lietuvos $ 325 Ę

į

Dideli patogumai 3-je klasėje. Ę
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. ¿
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PIRMA UinvIU KUNU&
M ♦ W APTARNAUJAMA GYDYTOJŲ

SPECIALISTŲ
2a į- Venerinės ligos: Blenoragija ir jos kompli-

kacijos, išsiplėtimai prostatitis, gydoma moks- 
fflįj z< ' lin'iai elektrolisis, uertroskopija. Sifilis (606 - 

.J/ 914) impotencija. Gydoma pigiai. Oda: Ache
egzema, ulceris. Kvėpavimas: Džiova, asma, kroniškas 
bronkitis. Širdies ligos. Viduriai, virškinimas: Gydomi 
profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo dia­
gnozes nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. Hemoro­
ides: Išgydoma, be operacijos ir be palikimo darbo. Gerk- 

. lė nosis ausys: Tonsilų polipų operavimas, etc. Laborato­
rija analizavimui kraujo, šlapumo, Supranta lietuviškai. 
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 
INFRARAUDONI. PATARIMAI $ 3.—
Priėmimas: nuo 10 - 12 ir 15 - 21. šventėmis nuo 10 iki 12

ALMIRANTE EMWN 191i
Didelė Klinika

CONSTITUCIONl; Si.. « .

Modernus VENER1MIN LIGŲ ęydyiras: ELE ECF/OJA 
,. aštrioji ir kronisk.a: ąnalizai priziūiėjiir vj ai geraį išgydytas

ODA ir RIFUI S Kraujo araližai iv assainr ar o reakcija.
Šlapumo. NĖG AL AVIMAS Seksaulinis rusipr ėjimas. Vicu- 
rių ligos: Širdis, Skilvis, Elatčiai (kivlircs ir rigaics skeldėji­
mas) Kepenes lukštai. VARliAl- PINCETAI. NO­
TE RUJ; Ironiški liuksai. Nešit was FELNiAT. Giatika.
GERKLĖ. NOSIS /USYŠ, Nešies sieros migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų DIAMiNA. X. SF'NDLLIAL
Neleisk veltui piniyų nei laiko. Tiktai čia geli tikrai išgydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai priziūn\.asD:euiškai, mūsų senoje 
r akredituotoje Klnikoje.

KALBAMA LIET L VISK Al
Ekonomiški abonentai, Valdininkams ir daiLinii.ksms išsimokė-

• jimo lengvatai
Prieinama nuo 9 iki 12. Sekmadieniais ir šveniadieniais' nuo 

. 9 iki 12 va.I.

MŪSŲ LAIKRŠČ1O SKAITYTOJAMS 
PERŽIŪRĖJIMAS VELTUI

LIMA1618
PRIEŠAIS PAT PLAZA CONSTITUCION

iii ..................... . ................ .....................

CLINICA
DR. APERAVICIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

PUEYRREDON 936, Bs. A».
U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje"

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. Ó. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

VALDOMŲJŲ 
PRODUKTU PARDUOTUVĖ 

''VILNIUS"
VIZCAYA 1042, CERRO 

MONTEVIDEO 
Klijentams patarnauja pats sa­

vininkas lietuvis
J. ŠČESNULEVIČIUS

č e ■’

FOTO

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso, 

Berisso, F.C.S.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas 

iiuHiiiiiiiiuiuiimiiiiiiniiiiiiiiiiitiuiiiiiii

LIETUVOS PASIUNTINYBĖS I 
R KONSULARINIO SKYRIAUS 

adresas
CERRITO 1493

TELEFONAS 44—5243
Priėmimo valandos: nuo 10 iki 12 
ir nuo 14 iki 16 vai. 
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.

Pasiuntinybė uždaryta Lietuvos j 
Statymu nustatytomis dienomis ir 
Argentinos respublikos svarbio­
mis šventėmis.

LIETUVOS KONSULATO MON 
TEVIDEO 

adresas
20 de Setiembre 1415 

Telefonas 41—0350
Priėmimo dienos ir valandos:

Skaityk, išmanyk ir kitiems pasakyk, had

Švyturys
geriausias laikraštis.

“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;

“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezn pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.

NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ’! SAU IR SAVO GIMINĖMS.

Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pridėdamas .........  pezus, prašau man siuntinėti “Švyturį” že­
miau nurodytu adresu;
Prenumerata vardas ir pavardė.................. ■..............................
Gyvenamoji vieta...........................................................................

Parašas.....................................................
“ŠVYTURYS”

c. CLAVARIA 882
BUENOS AIRES

ARGENTINA

j Lietuviška Dantų Klinika
Ira
E hh
E ra 
E

GL1MC Í IIMIl I J A CK
Daru tjijujn n 1 .nlur ir
N, Kr ukaus k a s

Aukso dantys ir koiODcs 22 karati; nuo $ 1C. Balti dantys 
1 uo 4. 1 J< n 1 es m c 3. Ü n 11 1 n f (111 s 1 < ¡ 1» un < m bu) 

daromi nauji dantys. Priima kasdiena nuo 9 iki 12 ir nuo 14-21

Pavón 488 u.t. 22- 9395 Avellanada
(Prieš Avellanedos stotį)

Instituto "RAMOS MEJIA"
Pigios kainos. 

Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas. ¡

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDA1 — gyslų ištinimas, Prof. Sicardc
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

reili metodu.
7. NERVŲ ligos: Bemiegąs, neurastenija, smegenų 

sumenkėjime.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, potypal, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS .IŠKYDYMAS $ 40-—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZA! IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

l^ivadavia
»

i
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